

市卫生健康委组织大型义诊活动

市中心医院多学科专家积极参加



本报讯 为了积极响应2024年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周活动要求,近日,市中心医院参加了由市卫生健康委在牧野广场组织的大型义诊活动。该院院长助理李树斌带队,普瘤、骨科、神经内科、中医科、儿科、心血管内科、消化内科、肿瘤内科、药学部等专业的十多位专家参加了义诊和健康宣教活动。

活动当天一大早,市中心医院专家团队就来到了现场,摆开桌椅、拉开条幅、支起展板。看到市中心医院的专家来了,附近群众都围了上来。经验丰富的专家们为群众细致解答疑问,针对不同病症和个体差异提出合理的诊疗建议和治疗方案,还为大家讲解常见病、多发病的预防知识和注意事项;护理专家认真为居民测量血糖、血压,为数值异常的群众分析原因、提出合理化的生活建议(如图)。

活动中,专家们积极传播健康知识和医学常识,重点开展慢性病防治、特殊人员的注意事项等健康科普宣教,提高公众的健康素养,受群众的好评。

(李炳文/图)

市中心医院赴八里沟景区开展急救知识科普和义诊活动

本报讯 为进一步提升基层科学素养,促进健康知识普及,大力弘扬志愿精神,9月26日,市中心医院医疗专家团队和急救小组,赴辉县市八里沟开展急救知识科普和大型义诊活动。

八里沟景区工作人员承担着保护游客人身安全的重任。为使景区

工作人员在国庆小长假来临前进一步对急救知识掌握得更加规范到位,市中心医院急救小组在主任曹军的带领下,为工作人员进行心肺复苏“海姆立克”等常见急救技能的教学。

在义诊活动现场,市中心医院专家团队和志愿者,为景区150余名职工提

供免费健康诊断与咨询服务,同时提供中医学、骨科、内分泌、心血管、神经学等多方面的诊疗服务。活动现场学习氛围浓厚,景区工作人员踊跃进行试练,市中心医院急救小组耐心指导,确保每位学员都能学会并掌握相关急救技能。

此次活动不仅为八里沟景区职工

和游客提供了实实在在的服务与帮助,更在无形中弘扬了志愿服务精神,并进一步提升了该院的社会影响力与美誉度。

(陈小变)



引发高血压吗? 献血会造成贫血吗?

1998年我国颁布实施的《中华人民共和国献血法》规定,国家实行无偿献血制度。时至今日,中国已经实现临床用血全部来自公民自愿无偿献血,但仍有不少人对献血存在误区与偏见,没有勇气参与到无偿献血者的队伍中。

一、献血会造成贫血吗?
每次献血200ml~400ml不超过体内血容量的十分之一,且通过机体自我调整,刺激造血器官加快制造新的血液,血液能在较短时间内得到补充,人体内的血液有80%在不同断地参与血液循环,负责给身体各个部位供血,而另外的20%则储存在肝脏等脏器中,以备不时之需。献血时抽的血就是从这20%里“提取”的,一般献血后1小时~2小时后血容量就会逐渐恢复,我国对献血间隔期有着严格的规定,血站的工作人员在您献血时也会做出专业指导,充分保障献血者的安全。

二、献血会引发高血压吗?
首先,献血前血站工作人员会严格按照《献血者健康检查要求》对每一位献血者进行健康征询和血液检测,患有贫血病的人在献血查体时就会被检查出来,不符合要求的献血者是无法献血的。

其次,少量失血的过程中,人体的血液系统会代偿性增生,血液能在较短时间内得到补充。因此,在符合献血者健康检查要求的情况下献血不会造成贫血和高血压。献血后注意适当的休息和增加营养物质的摄入,人体很快就能恢复献血前的水平,不会影响健康。

(新乡市市中心血站 李芳)

合理用药送健康 深入基层暖民心

市卫生健康委组织安全用药主题宣传活动

本报讯 近日,市卫生健康委新医药产业链工作专班办公室组织市中心医院、省荣军医院、市药学会、市药学科普专家团专家,在平原示范区举办了“合理用药年健康基层行”文明志愿服务安全用药主题宣传活动。

活动当天,市中心医院的专家团队在平原示范区卫生健康委会议室,为基层医疗机构的医师、药师及乡村医生150余人进行了业务培训指导。培训内容丰富多彩,涵盖了国家医疗政策、常用抗感染药物、血

管性药物、冠心病及儿童普通感冒的合理用药等多个方面,受到了基层医务人员的热烈欢迎和高度评价。

同时,省荣军医院的医疗团队深入原武镇西关村,为当地群众提供了面对面的健康咨询和义诊服务。活动现场设置了合理用药、中医健康、强筋健骨、强心健脑、助您健康等多个板块,专家们耐心解答群众疑问,普及科学用药知识,帮助群众树立正确的健康观念,并针对在乡退伍军人及孤寡老人给予了特

别关怀,为其进行了血糖、B超、心电图、血压、颈动脉筛查等五项检测专项服务。本次活动惠及群众180余人。

此外,市新医药产业链工作专班一行走访调研了平原示范区华兰基因工程有限公司,实地考察了企业的产销研状况,重点关注了单抗药物的上市进程。专班表示将充分发挥工作职能,加强企业与政府部门沟通协调,助力我市新医药产业提质增效高质量发展。

(王子鸣)

新乡医学院第一附属医院

开展老年营养干预进社区活动

本报讯 近日,在市卫生健康委的组织领导下,新乡医学院第一附属医院临床营养科团队联合卫辉市卫生健康委在卫辉市汲水镇贺屯村开展老年营养干预进社区活动。

临床营养师资深营养师为老年朋友们开展了一场别开生面的老年营养改善主题讲座活动。主治医师营养师王雪平、主管营养师李晶晶分别围绕老年人膳食以及老年人慢性病饮食要点进行生动讲解;营养师对在场的老年人进行了营养状况调查,内容包括基本情

况、微型营养评估、肌少症筛查、人体测量、24小时膳食回顾调查。通过详尽的调查,判断老年人是否存在营养不良、肌少症、超重、肥胖等问题,以及日常膳食中存在哪些问题。根据调查结果对老年人进行一对一个性化膳食指导。

活动最后,营养师将印有老年人平衡膳食宝塔和老年人膳食指南的帆布袋、围裙和限盐勺、控油壶等发放给老年人,让他们在日常做饭的过程中,潜移默化地学习营养知识。

近年来,我国老龄化问题日

趋凸显,国家高度重视老年人的营养健康问题。此次活动响应河南省卫生健康委关于老年营养改善行动的号召,通过倡导“三减三健”健康生活方式和膳食平衡搭配理念,帮助老年人强化营养健康意识,提升营养健康素养,改善营养健康现状,切实增强老年人的获得感、幸福感和安全感。此外,老年人营养状况调查的结果将作为制定老年人营养改善有关政策、谋划老年人营养有关工作的重要参考和依据。

(文雪平)

市二院砥砺前行新档案



市二院邀请省医院等级评审护理专家组组长授课

本报讯 近日,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)邀请河南省医院等级评审护理专家组组长宋葆云,为全院护理人员带来了一场精彩的讲解与现场指导。此次活动得到了院领导的高度重视,激发了全院护理人员对提升护理质量的热情。

市二院院长王志方,主管护理副院长常红娟,护理部主任武素萍等出席了活动。

王志方在致辞中对宋葆云的到来表示了衷心的感谢。他强调,等级评审是医院提升服务质量、保障患者安全的重要契机,希望全院护理人员能够珍惜这次难得的学习机会,认真聆听专家的讲解,积极落实专家的指导意见,为医院的发展贡献自己的力量。

随后,宋葆云以其丰富的专业知识和评审经验,详细解读了等级评审的标准和要求,从护理质量管理体系的建立、护理安全的保障措施、患者满意度的提升策略,到护理人员的专业素养培养等多个方面进行了全面阐述,同时分享了许多生动的案例和实用的技巧。

讲解结束后,宋葆云深入市二院病区进行了现场指导。她仔细查看了护理记录、设施设备的摆放以及患者的护理情况,并与护理人员进行了深入交流。针对存在的问题和不足,她提出了具体的改进建议和指导意见,护理工作是一项细致入微、责任重大的工作,必须时刻以患者为中心、以质量为核心,不断提升护理服务的专业性和人性化水平。

(武素萍)

市二院医生路救低血糖老人



本报讯 10月4日清晨,60岁的王先生已经结束了一夜的辛苦工作,满怀疲惫地骑着自行车回家。

当王先生骑行至牧野大道时,突然感到一阵强烈的眩晕袭来。他感到头昏目眩,整个人仿佛被无形的力量拖拽着,无法前行。他拼尽全力想要保持平衡,但身体却不受控制地摇摇欲坠。

在王先生即将陷入危险之际,一个身影匆匆走来。市二院神经外科的刘军杰医生恰好路过此地,看到了王先生的困境,刘军杰立刻上前询问王先生的状况,并安抚他紧张的情绪。在了解到王先生可能是低血糖引起的身体不适后,刘军杰迅速跑到附近的早餐店购买了豆浆和糖,希望能为王先生迅速补充能量。然而,由于豆浆温度较高,王先

生一时难以饮用。刘军杰见状,又果断地到马路对面买了含糖饮料,让王先生先喝下以缓解不适。在刘军杰的精心呵护下,王先生的身体状况逐渐稳定下来,他的脸色由苍白转为红润,力气也慢慢恢复了。王先生紧紧握住刘军杰的手,感激之情溢于言表。

事后,王先生多方打听到刘军杰的工作单位。为了表达自己对刘军杰的深深谢意,他特意制作了一个锦旗,上面写着“医者仁心,救人于危”的字样,送到了市二院(如图)。

在接过锦旗的那一刻,刘军杰表示:“这只是我作为医生的分内之事。”他还关切地询问了王先生的身体状况,得知王先生已经无碍后,才放心地继续自己的工作。

(二院文/图)

老人股骨粗隆下骨折情绪严重波动 市二院多学科联手破解医疗难题

本报讯 近日,市二院完成了一例令人瞩目的手术——为一位92岁高龄的患者成功实施了左股骨粗隆下骨折内固定术。这场手术不仅考验了医护团队的精湛技术,更展现了多学科合作在复杂病例治疗中的重要作用。

这位患者因不慎摔伤导致左髌骨剧烈疼痛,活动受限长达5小时,被紧急送往市二院骨科四病区就诊。面对这位高龄且伴有高血压、精神病的特殊患者,医院迅速启动了应急响应机制,组织了包括骨科、心血管内科、精神科等多学科专家团队进行会诊。

经过全面细致的检查,患者被诊断为左股骨粗隆下骨折,同时高血压病情需稳定控制。考虑到患者的高龄及复杂的病史背景,骨科四病区主任杨玉峰凭借丰富的临床经验和深厚的专业知识,迅速带领团队深入分析了患者的各项检查结果,并结合ERAS

(快速康复外科)理念,制订了一套周密的手术方案。该方案最大限度地减少手术创伤,保障患者术中和术后的安全。

在团队的密切配合下,手术得以顺利进行。然而,术后患者却出现了严重的精神症状,包括被害妄想和术后谵妄,这给医护团队带来了新的挑战。面对这一突发情况,杨玉峰立即联系了精神科专家,通过远程会诊的方式为患者量身定制了个性化的治疗方案。在医护人员的精心护理和悉心照料下,患者的精神症状很快得到了缓解。

随着精神状态的稳定,患者的身体也开始恢复了。骨科四病区团队为患者制订了个性化的康复训练方案,通过科学有效的锻炼,患者的左膝关节主动、被动活动能力得到了显著改善。不久之后,患者便能够坐起活动,重新享受生活的乐趣。

(杨玉峰)

秋季养生有“三果” 亦食亦药好处多

秋季天气转凉,白露节气过后暑气消除,气温降低、寒生露凝,在养生方面要特别注意秋燥损伤人体津液。因此,饮食应以滋阴润肺为佳。

龙眼:养心安神,益气补脾。

作为药食同源的中药材,龙眼有益气补脾、养血安神等多种功效。很多药膳食谱重用龙眼搭配其他食材,用来缓解因贫血、失眠等引起的不适症状。为此,推荐龙眼粥、龙眼茶等食疗法。

大枣:补脾和胃,益气生津。

大枣性质平和,能培补脾胃,为调补脾胃之常用食品。从西医学营养学角度看,鲜大枣和干枣的含糖量都很高,同时大枣中还含有较多的维生素C和维生素P,是营养价值较高的果类。

核桃:补肾固精,温肺定喘。

正常人群可以在日常生活中适当进食核桃,比如在吃早餐时把核桃仁撒在粥、麦片或酸奶里;平时炒菜或烹饪肉类菜肴时,适当加一点碎核桃当配料;或把它当成下午茶和加班时的点心食用。

(王梅)

关注乳腺癌 重在早发现

一、“粉红丝带”的由来

“粉红丝带”是一场关爱乳房的运动,是全球最有影响力的乳腺癌防治活动之一。在1992年10月,雅诗兰黛集团副总裁伊芙琳·兰黛和美国《自我》杂志主编彭尼女士共同首创“粉红丝带”,在她们的倡导下,“粉红丝带”成为全球乳腺癌防治运动的标志。

2003年10月,“粉红丝带”乳腺癌防治运动正式进入中国。每年10月正式成为世界乳腺癌防治月或警示月。每年10月18日为防治乳腺癌宣传日。10月第三个星期定为“粉红丝带”关爱日。

早预防、早发现、早治疗是“粉红丝带”乳腺癌防治运动的宗旨。

二、乳腺癌离我们并不远
乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤。据全球调查研究显示,女性中乳腺癌的新发病例及死亡病例均占全部恶性肿瘤的首位。

我国是乳腺癌发病率相对较低的国家,但人口基数大,发病例数和死亡例数占全球的11.2%和9.2%。在世界范围位居前列,且以每年2%~3%的速度递增,发病高峰年龄从35岁~70岁。

三、如何尽早发现乳腺癌

乳腺癌早期常无明显症状,

或仅表现为轻微的乳房疼痛,性质为触痛或隐痛,少数为针刺样。常呈间歇性或局限于病变处,疼痛不随月经周期而变化;乳房肿块是促使患者就诊的主要症状,80%以上为患者自己偶然发现;乳头溢液、乳头凹陷、乳房形状和大小的改变,皮肤“酒窝征”“橘皮样变”、腋窝肿块等是乳腺癌的预警信号;应用影像学对无症状的人群进行筛查,如:乳腺X线摄影、乳腺超声检查,也可早期发现乳腺癌。

四、乳腺癌发现越早,治愈率越高
乳腺癌的治疗重在早发现。早期乳腺癌患者治愈率可达90%以上,而晚期乳腺癌不足40%。

当乳腺癌病灶很小并且没有扩散时,更容易治愈。肿瘤负荷越小,临床分期越早,预期生存时间越长,反之越短。因此,争取早期发现、早期诊断、规范治疗仍然是控制乳腺癌的基本策略。

五、如何早期发现乳腺癌

1.学会自我检查方法,每月一次,每次月经过后1周~2周为宜。第一步,面对镜子,肩膀挺直,双手放在臀部,观察镜子中的乳房,大小、形态、颜色,有无皮肤凹陷、褶皱或鼓起,乳头改变方向或内陷,乳房发红,出现皮疹或肿胀等。然后举起手臂,重复前面的观察内容。第二步,触诊。平躺在床上,用左手触摸右侧乳房,右手触摸左侧乳房,触摸时手指并拢,平整伸直,平稳地触摸乳房,手指慢慢地从乳房上转小圈检查,可以从乳头开始,逐渐转圈移动,一直检查到乳房的外缘,包括双侧腋窝的淋巴结,不能漏掉任何部位。最后挤压乳头,观察有没有异常分泌物。

2.定期到医院检查。40岁以上妇女,每年可以进行1次乳腺X线检查或乳腺超声检查。对高危女性,如有乳腺癌家族史的妇女,可以把检查年龄提前。

(贾良王欣)

